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Tízszázalékos energiamegtakarttást 
eredményezett az enyhe idd

Rekordszámú szabadalmi bejelentés 1987-ben

Beck Tamásnak, a Magyar Gaz
dasági Kamara elnökének meg
hívására Január 11—12-én ha
zánkban tárgyalt Hans-Otto 
Thierbach, a Német Gazdaság Ke
leti Bizottsága magyar tagozatá
nak elnöke. Hans-Otto Thierba- 
chot fogadta Havasi Ferenc, az 
MSZMP Politikai Bizottságának 
tagja, a budapesti pártbizottság 
első titkára, Németh Miklós, az 
MSZMP KB titkára, valamint

Marjai József miniszterelnök-he
lyettes, kereskedelmi miniszter és 
Fekete János, a Magyar Nemzeti 
Bank első elnökhelyettese.

A Mezőgazdasági és Élelme
zésügyi Minisztérium és a Ter
melőszövetkezetek Országos Ta
nácsa vezetői Váncso Jenő mi
niszter és Szabó István elnök ve
zetésével az agrár- és szövetke
zetpolitika időszerű kérdéseiről 
tárgyaltak.

1918-ra és 1948-ra emlékezve»

Rendezvénysorozatok 
a  Lengyel Kultúrában

(MTI) A budapesti Lengyel 
Kulturális és Tájékoztatási Köz
pont a közeljövőben videotéka 
megnyitását tervezi, ahol lengyel 
filmeket — magyar nyelven — ■ 
bemutató videokazettákat kölcsö
nözhetnek majd az érdeklődők — 
hangzott el a központ idei tervei
ről tartott tájékoztatón, kedden 
az intézmény székházéba«. Az 
eseményen jelen volt Pozsgay 
Imre, a Hazafias Népfront Orszá
gos Tanácsának főtitkára és 
Tadeusz Czechowicz, a Lengyel 
Népköztársaság budapesti nagy
követe.

Zbigniew Lakomski, az LKTK 
igazgatója egyebek között el
mondta, hogy ebben az évben
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külön rendezvénysorozattal em
lékeznek meg a Lengyel Köztár
saság függetlenségének 70. évfor
dulójáról és ünnepségeket ter
veznek a magyar—lengyel barát
sági, együttműködési és kölcsö
nös segítségnyújtási szerződés 
megkötésének 40. évfordulója 
tiszteletére is. Az érdeklődők kí
vánságára előadásokat szerveznek 
— ismert magyar történészek, 
például Juhász Gyula, Jeszenszky 
Géza és Szokolay Katalin részvé
telével — a lengyel és a magyar 
történelem közös szakaszairól. 
A központ közreműködésével töSb 
iskolában osztályfőnöki órákat 
tartanak.

Egyelőre hóeltakarításra  
sem  kellett költeni

(MTI) Az ország múlt évi ener
giamérlege szerint — az Állami 
Energetikai és Energiabiztonság
technikai Felügyelettől 'kapott 
előzetes adatok alapján — 2,2 
százalékkal több energiát fogyasz
tottunk, m int 1986-ban. A több
letet atomenergiával termelt 
árammal fedezte az ország. A fo
gyasztási növekményen belül az 
anyagi ágazatok — ipar, építő
ipai mezőgazdaság, közlekedés — 
1—1,5 százalékkal, a lakosság pe
dig 3,5—4 százalékkal használt 
többet az előző évinél. A többlet 
nagy részét a múlt év eleji nagy

hideg miatt á fűtésre fordította 
az ország. A fogyasztást növelte 
továbbá az iparnak a tervezett
nél dinamikusabb termelése.

1988. január első harmadában 
a tavalyinál jóval kedvezőbb volt 
a helyzet: az átlaghőmérséklet 
hat fokkal haladta meg az egy 
évvel korábbit. Így mintegy tíz- 
százalékos energiamegtakarítás 
valószínűsíthető. Az enyheség 
másfajta megtakarítást is hozott: 
Sokmillió forintos kiadástól men
tesültek — egyelőre — a telepü
lések és a közúti igazgatóságok 
az utak hótakarításának elmara
dásával.

Hatezerkétszáz bejegyzés

Növekedett a  m agánfeltalálók aktivitása
(MTI) Rekordévként könyvel

heti el 1987-et az Országos Talál
mányi Hivatal: összesen 6200 sza
badalmi bejelentést nyújtottak be,
10 százalékkal többet, m int az 
előző évben.

A z önálló magyar szabadalmi 
rendszer 1985-ben jött létre; az
óta a mostanit megelőző legsi
keresebb év 1913 volt, amikor ki

ugróan sok, 5686 szabadalmi beje
lentést tettek.

A  tavalyi rekord egyértelmű
en a magánfeltalálók aktivitásá
nak tulajdonítható. Az 1987-ben 
kifizetett találmányi díjak összege 
elérte az egymilliárdot. Tavaly is, 
mint mór évek óta, a gyógyszer
ipar volt az egyik legaktívabb 
terület.

A Kereskedelmi Minisztérium tájékoztatója

Vizsgálják a  narancsrom lás okait
(MTI) A kereskedelem a téli 

szezonra a korábbinál jobb déli- 
gyümölcs-kínálatot tervezett, s 
ennek érdekében nagyobb meny- 
nyiségű árut importált. Mostan
ra azonban — mint erről a köz
vélemény már több ízben érte
sülhetett — a narancs és a man
darin egy része megrothadt. A 
hatóságok megkezdték a déligyü
mölcs-romlás okainak vizsgála
tát, s noha végleges eredmény
ről még nem adhatnak számot, 
néhány következtetésre már ju
tottak.

A Kereskedelmi Minisztérium
ban elmondták, hogy mint min
den évben, így 1987 novemberé
ben is elsőként a megrendelt gö
rög narancsszállítmányok érke
zését várták, ezek azonban — a 
görög növényvédelmi szakembe
rek sztrájkja miatt —, több hetet 
késtek, s csak december közepé
től kerültek a hazai kereskede
lembe. Ezzel egy időben megér
keztek az olaszországi narancs- 
szállítmányok is, így december 
végén, január elején a szokásos
nál lényegesen nagyobb volt az 
üzletek kínálata, a kereslet vi
szont elmaradt a várttól. Részben 
a nagy mennyiségű gyümölcs egy
idejű tárolása okozta, hogy a for
galmazók a szokásos válogatást 
nem tudták időben elvégezni, s 
ezért a romlás nagyobb volt, mint 
a korábbi években. Mulasztást 
követhettek el azonban az- im
portőrök, a belföldi szállítók és a 
kereskedők is, például ha nem

kellő gondossággal kezelték a ké
nyes déligyümölcsöt.

A déligyümölcsök szállítása so
rán ' egyébként mindig keletke
zik bizonyos mértékű természe
tes romlás, veszteség. Szerződés 
rögzíti, hogy ennek milyen száza
léka terheli a külföldi szállítót. 
A szállítmányok megérkezésekor 
a minősítésre hívatott független, 
nemzetközileg is elfogadott szer
vezet (MERT) állapítja meg a 
szállítás során keletkezett rom
lás mértékét. A belföldi raktáro
zás közben keletkezett vesztesé
gek a hazai forgalmazók költsé
geit növelik:

A boltokba csak fogyasztásra 
alkalmas, különböző minőségi 
osztályokba sorolt áru kerülhet, s 
az osztályba sorolást a fogyasztói 
árnak is tükröznie kell. A boltos 
kötelessége, hogy átvételkor el
lenőrizze a minőséget, s az érté
kesítés során selejtezze a romló, 
hibás példányokat.

A mostani narancsromlás pon
tos mértéke egyelőre nem ismert. 
A szükséges intézkedéseket meg
teszik, s a vizsgálat alapján ke
rül majd sor a felelősség tisztá
zására is.

.  *Már vártuk! A z elkeserítő és 
felháborító tényeket rögzítő ri
portunkban (Narancshegyek a 
szemétben, január 8.) először mi 
irtuk meg majd a sajtó 
különböző fórumain mások 
is kérdezték: ki a felelős a nagy
mérvű ‘narancsrohadásért? Ol

vasva a Kereskedelmi Miniszté
rium tájékoztatóját az az érzé
sünk támadhat, hogy először is a 
más portája (például a görögö
ké) előtt igyekeznek sepregetni. 
Igaz, jelét adták egy esetleges 
nagytakarításnak a honi porták 
táján is. Visszaidézve a látotta
kat, ehhez a nagytakarításhoz 
legalább szivlapát és nem seprű 
szükségeltetik majd ...

De addig sem lesz egyszerű az 
ügyeket tisztába tenni. Már most 
hallani híreket, hogy megkezdő
dött a jóL ismert egymásra muto
gatás, amiben a legkézenfekvőbb
nek egyelőre a híradások igaz
ságának kikezdése látszik. Még 
akkor is, ha-nehezen tüntethetők 
el a szétrohadt narancshegyek. 
Bár ezt is megpróbálták.

Akármilyen figyelmesen olvas
suk is a tájékoztatót, valódi fele

lősöknek még a körvonala sem 
rajzolódik ki — vagy talán túlsá
gosan sok is felbukkan. Félő, 
hogy ezzel is úgy járunk, mini 
ama bizonyos gyermekkel és a 
sok bábával...

Egy tényt azért megtudtunk 
tegnap délután a Kereskedelmi 
Minisztérium sajtóosztályán. Ott 
idézték egy újabb, ezúttal Spa
nyolországból származó szállít
mány esetét, ami Veszprémig 
négy nap alatt jutott el, onnan 
viszont kilenc nap kellett, hogy 
a }*ú nélküli, könnyen kezelhető 
váltókon át befusson Budapestre. 
Várjuk tehát a valamennyi szál
lítmányt tételesen végiglajstro
mozó, beígért vizsgálat eredmé
nyét. Várjuk a felelősök kinyo
mozását.

Esetleg önként is jelenikezhet- 
(szendrei)

Távlati terv: részvénytársaság

Átszervezték a  hűtőipari
Mezőgazdasági és Élelmezés- 

ügyi Minisztérium az év első saj
tótájékoztatóját fagyos témában 
tartotta: Nagy László az Élelmi- 
szeripari főosztály vezetője ismer
tette a Magyar Hűtőipari Válla
lat megszűnésének, helyesebben, 
önálló vállalatokká alakulásának 
okát és a változástól remélt elő-' 
nyöket

Igaz, hogy január derekán a 
dermesztő tél még mindig nem 
érkezett meg, azt viszont ponto
san nem lehet tudni, hogy az át
szervezést megvilágító informá
ciók miért késtek máig, ugyanis 
a Magyar Hűtőipari Vállalat ne
vét már az elmúlt év december 
31-én kihúzták a címlistáról, s 
január 1-jén, a korábbi nagyvál
lalat tíz üzemegységéből, létrejött 
hét független vállalat, plusz de
cember 18-án megalakult a MI
RELITÉ Külkereskedelmi Közös 
Vállalat és a Hűtőipari Fejlesztési 
és Minőségvizsgáló Intézet.

Nagy László tájékoztatója ele
jén felhívta a figyelmet a hűtő
ipar összességében megfelelt a 
vele szemben támasztott követel
ményeknek’; az elmúlt évtizedek
ben jó eredményt ért el főként az 
exportban és a gyártmányfejlesz
tésben. A sikerek mellett azonban 
kedvezőtlen jelenségek is felbuk
kantak, elsősorban a belföldi ter
melés gazdaságossága romlott, de 
a külpiacon is lanyhult a kereslet. 
A mostani átszervezés annak a fo
lyamatnak a része, amely 1982- 
ben indult és 9 élelmiszeripari 
ágban szüntette meg a tröszti, il
letve nagyvállalati keretet, ezzel 
jogi- és gazdasági önállóságot ad
ván az utód vállalatoknak, gyá
raknak.

Megtudtuk azonban azt is, hogy 
bármennyire hasznosnak is mu
tatkozik a decentralizáció, van
nak területek, ahol mégsem ez a 
kívánatos út. Nagy László szerint 
a hűtőipari ágazatban az export
import tevékenység, valamint a 
kutatás és fejlesztés igényli az

erők egybegyűjtését, a koordiná
ciót, a közös fellépést Ezért jött 
létre az új MIRELITÉ, illetve a 
Fejlesztési és Minőségvizsgáló In
tézet.

Kérdésekre válaszolva Csaba 
László, a MIRELITÉ Külkereske
delmi Közös Vállalat vezérigaz
gatója elmondta: az elmúlt évben 
a hűtőipar vállalatai összesen 500 
millió forintos nyereséget értek el, 
aminek köszönhetően az idén 
minden önállóvá vált vállalat 
meg tudja őrizni fizetőképességét, 
azaz, nem okoz majd gondot a ko
rábbi beruházásokra felvett hite
lek esedékes kamatainak törlesz
tése. Tájékoztatta a jelenlévőket 
arról is, hogy a közös vállalat 
igazgatótanácsának legközelebbi 
ülésén javasolni fogja, hogy a 
MIRELITÉ 1989-ben alakuljon át 
részvénytársasággá, mivel ez a 
szervezeti keret nagyobb teret 
enged a tőke szabadabb áramlá
sának. Hogy erre az újabb válto
zásra miért kell még egy évet 
várni? Azért — válaszolta —, 
mert még mindig nincs jogszabá
lyokkal kellően alátámasztva a 
részvénytársasággá alakulás me
nete.

Az önálló vállalatok ezentúl 
egymással is versenyeznek majd 
— hallottuk. Valószínűleg azon
ban túl heves mérkőzésekre nem 
lehet majd számítani, mivel az 
országban szétszórtan működő 
hűtőipari üzemek általában csak 
néhány, az adott tájra leginkább 
jellemző terméket dolgoznak 
fel. Arra a kérdésre, hogy az idén 
körülbelül mekkora nyereséget 
érhetnek el az önállósult válla
latok, azaz mennyivel lesz jobb, 
hasznosabb ez a felállási forma, 
mint a korábbi, nem kaptak pon
tos választ a jelenlévők. Meg kel
lett elégedni azzal: az 1999-ig el
végzett számítások azt mutatják, 
hogy a vállalatok pénzügyileg 
életképesek lesznek.

(h-LL)

Változások a társadalombiztosításban (3 .)

Kisszövetkezet! tagok, hozzátartozók és mások

A NAP
Pokolgép

Amióta hallottam Csajkovszkij nevezetes művét, amely
ben ágyúk szólalnak meg (tán üstdobok gyanánt?) — ha 
nem is éppenséggel bent, a teremben —, s a bécsi filhar
monikusok egyik hagyományos újévi koncertjén is flinta 
dördült a dobverő helyett, szakmailag tökéletesen érdem
telennek tartom magam arról nyilatkozni, hogy mit keres 
a pirotechnika a hangversenydobogón. A Pokolgép együt
tes tragikus előadása azonban — amelyen, miként tudjuk, 
mintegy a „címadó szerkezet” robbant — szöget ütött a fe
jembe. Mondhatnám: szilánkot.

Miért csap föl itt-ott a közhangulat épp az együttes el- 
’ len — amikor az a fránya villanótégely épp az ő bokájuk
nál robbant, tehát ők voltak a legveszélyéztetebbek? (S 
amikor a tűzijátékok szakembere: alkalmi alkalmazott volt, 
s nem is tagja az együttesnek . . .)

Miért nem esik viszont szó arról, hogy hány száz plusz
nézőt engedtek be a terembe, amiért is a közönség nem 
ama (tűzijátéknál igazán kötelező) legalább néhány méter
nyire ücsörgött a rivaldától, hanem valósággal reákönyö
költ at színpadra?

Dé legfőképpen: miért nem szivárgott ki jóformán egy 
szó sem a hátborzongató nevű együttes megrendült és meg
rendítő nyilatkozatából, amelyet a szörnyű baleset után 
megfogalmazott — holott bizonyára nem éa vagyok az 
egyetlen újságíró, akinek elküldték . . .  „Első szavunk a sé
rü ltekhez és hozzátartozóikhoz s z ó l._.. szeretnénk kife jez
n i legm élyebb együttérzésünket és ré szv é tü n k e t. . .  M in
den t meg k ívánunk tenni, hogy az eset kö rü lm én y e i. . .  
tisztázást nyerjenek, és am ennyiben ilyen  lé tezik, a jogi 
felelősség se sikkadjon e l . . . ”

Beszéltem velük. Valóban mélységesen meg vannak ren
dülve. És nemcsak azért, mert szerencséjük volt, és nem 
haltak bele.

Áz ártatlan sebesültekre gondolnak, s percnyi belső 
nyugtuk sincsen.

Talán erről is tudnia kell a közvéleménynek. Főként ama 
részének, amely amúgy sem éppen szerelmes e műfaj kép
viselőibe . . .

DIURNUS

A kisszövetkezetek jövedelem- 
szabályozása jelentősen változik. 
1988-tól vállalkozói adót fizetnek. 
Társadalombiztosítási helyzetük 
— a tagságuké is — a kisvállal
kozásokéhoz igazodik. Módosul a 
járulékfizetési kötelezettségük és 
a kisvállalkozásokhoz hasonlóan 
szabályozták a kiegészítő tevé
kenységet is.

Kiegészítő tevékenység
A kisszövetkezetet a tagjának 

kiosztott személyi jövedelem után 
40 százalékos társadalombiztosí
tási járulék terheli, a tag pedig 
10 százalékos nyugdíjjárulékot fi
zet. Évi 240 ezer forintot megha
ladó jövedelem után nem kell 
társadalombiztosítási, illetőleg 
nyugdíjjárulékot fizetni. Ha a tag
sági jogviszony évközben kezdő
dött vagy szűnt meg, fennállásá
nak tartamára legfeljebb havi 20 
ezer forintos járulék fizetési alap 
fogadható el. Ha hónap közben 
vette kezdetét, illetve fejeződött 
be ez a viszony, egy naptári nap
ra 670 forintot kell figyelembe 
venni. Napi 670 forint az irány
adó akkor is, ha a kisszövetkezet 
tagja az adott hónap folyamán 
táppénzben, baleseti táppénzben, 
terhességi, gyermekágyi segély
ben, illetőleg gyermekgondozási 
díjban részesült; katonai szolgá
latot teljesített; vagy előzetes le
tartóztatásban volt, szabadság- 
vesztést töltött, illetőleg szigorí
tott őrizet alatt állt. (E határ al
kalmazásánál az átalány elszá
molásos rendszerben működő kis
szövetkezetnél a megállapodásban 
rögzített összeg és az egyéb cí
men kifizetett személyi jövedelem 
együttesen számítandó.)

A kiegészítő tevékenységet foly
tató kisvállalkozók járulékfizeté
se érdemben nem módosul. Ha 
kisiparos vagy magánkereskedő, 
úgy továbbra is havi 250 forint 
baleseti járadékot fizet. A gazda
sági munkaközösségben, az ipari 
szolgáltató szakcsoportban annyi 
a változás, hogy a kiosztott adó
köteles jövedelem utáni tízszáza
lékos társadalmi biztosítási járu
lék nem a kiegészítő tevékenysé
get folytató tag, hanem a társaság 
terhe lesz. (Ez a járulék is elszá
molható a vállalkozói adó alapjá
nál.)

A kiegészítő tevékenységet foly
tató kisszövetkezeti tag után nem 
kell 40 százalékos társadalombiz
tosítási járulékot fizetni, s e tag 
nyugdíjjárulék fizetésére sem kö
telezett Az ilyen tagnak kiosztott 
személyi jövedelem (teljes össze
ge) után a kisszövetkezetet tízszá
zalékos társadalombiztosítási já 
rulék terheli.

k ie g é s z ít ő  t e v é k e n y s é g e t
FOLYTATÓNAK MINŐSÜL, 

AKI EGYIDEJŰLEG 
m unkaviszonyban i n  vagy ipari 

szövetkezet közös m unkahelyen 
dolgozó tag ja  és a  m unkaszerző
désben, m unkam egállapodásban 
m egállapított m unkaideje a  .tör
vényes m unkaidőt eléri, 

mezőgazdasági szövetkezet tag
jak én t a  hónap folyam án 11  ,(nö 
létére 8) tízórás m unkanapot te l
jesíte tt,

öregségi, rokkantsági, baleseti 
rokkantsági nyugdijáé, vagy növelt 
összegű öregségi, m unkaképtelen
ségi Járadékos,

bedolgozóként havi keresete eléri 
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intézm ény nappali tagozatán tan u l.

Megbízási jogviszony
A bértételek felső és alsó ha

tárának változásával összefüggés
ben módosul a megbízási Jogvi
szonyban munkát végző biztosí
tása, illetőleg egyes (általában 
magán-) munkáltatók által foglal

koztatottak nyugdíjjárulék-fizeté
si kötelezettsége. A megbízottak
nak egy rugalmas biztosítási bér
határt vezettek be. Ennek alap
ján csak akkor részesül társada
lombiztosításban, ha ugyanannál 
a munkáltatónál a megállapo
dás szerinti vagy tényleges 
munkaideje az azonos vagy 
hasonló munkakörre megállapí
tott törvényes havi munkaide
jének a felét eléri, illetőleg ha a 
munkára fordított idő nem mér
hető és a díja az öregségi nyug
díj mindenkori legkisebb össze-1 
gének a felét kiteszi, de annak 
hatszorosát nem haladja meg. Ha 
a megbízás időtartama egy hó
napnál rövidebb, a munkaidőt, 
illetve a díjazási összeghatárokat 
arányosan kell figyelembe venni.

A gazdálkodó szervezetek jöve
delemszabályozási rendszerének 
hatálya alá.nem tartozó, nem költ
ségvetési szervnek, nem egyesü
letnek minősülő munkáltatók 
(magánszemélyek és jogi szemé
lyiséggel nem bíró társaságaik) 
alkalmazottja, ha a törvényes 
munkaidőt teljesíti, úgy legfeljebb 
az öregségi nyugdíj mindenkori 
legkisebb összege hatszorosának 
megfelelő bérjellegű juttatás után 
fizet nyugdíjjárulékot. A törvé
nyesnél rövidebb munkaidő ese
tén a fenti összeg időarányos ré
szét kell figyelembe venni. E 
munkaviszonyra is vonatkozik, 
hogy a kereső csak olyan összeg 
után részesülhet társadalom bizto
sítási ellátásban, amely alapján 
nyugdijjárulékot fizetett.

Segítő családtagok
A kisiparosnak, a magánkeres

kedőnek, a gazdasági munkakö
zösségi tagnak, a szerződéses üze
meltetésű üzlet vezetőjének segítő 
családtagjai között a jogszabály 
eddig különbséget tett házastárs 
(élettárs) és egyéb családtagok 
(közeli hozzátartozók) között. A 
házastárs havi 750 forint társada
lombiztosítási járulék ellenében 
anyasági és temetési segélyre, 
nyugdíjra és baleseti ellátásra 
tarthatott igényt. Az egyéb csa
ládtagok havi 1120 forintos járu
lékfizetés mellett havi 3000 forint 
figyelembe vehető jövedelem 
alapján a társadalombiztosítás 
valamennyi ellátására jogosultak 
voltak.

1988. január elsejével a házas
társak is választhatják az egyéb 
családtagokra vonatkozó biztosí
tást, ha 1120 forint járulékot fi
zetnek. Ily módon táppénzben, 
terhességi-gyermekágyi segély
ben, gyermekgondozási díjban és 
családi pótlékban is részesülhet
nek. A változtatási kérelmet leg
később 1988. április 30-ig lehet be
nyújtani az illetékes társadalom- 
biztosítási szervnek.

Ha az említett házastársi jog
viszony 1987. december 31-ét kö
vetően kezdődik, nyilatkozni kell; 
hogy melyik összegű társadalom- 
biztosítási járulékot kívánják fi
zetni.

Azokat az általános jövedelem- 
adót fizető állampolgárokat, akik 
tevékenységük szerint nem voltak 
részesei a társadalombiztosítása 
nak a tanács adóigazgatási felada
tokat ellátó szerve eddig havi 200 
forint betegségi járulék fizetésére 
kötelezte. Ennek ellenében anya
sági és temetési segélyre voltak 
jogosultak. Minthogy 1986. már
cius 1-jétől a szellemi szabadfog
lalkozásúak is biztosításra kötele
zettek, valamint a személyi jö
vedelemadó bevezetésére tekintet
tel a betegségi járulék fizetésre 
vonatkozó jogszabályokat hatá
lyon kívül helyezték. Az intézke
dés figyelembe vette azt, hogy az 
anyasági és temetési segély a hoz
zátartozók biztosítása alapján is 
jár.

Tíz napiga mélyb/en

Expedíció a Baradla-barlangba
Tíznapos expedíciót indít ja

nuár 14-én a Baradla-barlangba 
a Magyar Karszt- és Barlangku
tató Társulat az Aggteleki Nem
zeti Park igazgatóságával közös 
szervezésben. A programot a 
Szemlőhegyi-barlang fogadóépü
letében kedden megtartott sajtó- 
tájékoztatón ismertette Gádoros 
Miklós, a' társulat főtitkára, vala
mint Adamkó Péter és Börcsök 
Péter, az expedíció két vezetője. 
Elmondták, hogy a Baradla, 
melynek mélyén az ősember is 
lakott, mint patakos cseppkőbar
lang, ma is kiemelkedő jelentősé
gű Európában. Első rendszeres 
kutatója Vass Imre földmérnök 
volt, aki a múlt század 20-as 
éveiben csaknem teljes hosszában 
feltárta a barlang egyik fő ágát, 
de készültek térképek a Barad- 
láról a XVIII. században is.

Kiemelkedő szerepet játszott a 
barlang tudományos vizsgálatá
ban és felderítésében Kessler 
Hubert, aki 1932-ben felfedezte 
a Baradla és a Domicc-barlang 
közötti járatot. A terület' ma 
egyike hazánk viszonylag érin
tetlen karsztvidékeinek, így ki
váló lehetőséget nyújt a karszt- 
rendszerek és karsztvizek kutatá
sára.

A január 14-én induló harminc
fős expedíció egyik fő célja a bar
langrendszer új szakaszainak fel
tárása. Erre a bejárattól két ki
lométerre, az úgynevezett Liba
non hegyen létesített táborból 
indulnak. Különböző megfigye
lések arra engednek következtet
ni, hogy a Baradlának a jelenle- 
gin kívül van még egy másik fő 
járata is, ennek próbálnak a nyo
mára jutni az omlások elbontá
sával

Az elsődleges cél, az esetleges 
újabb főág és a kürtők felfede
zésén kívül hogy az expedíció 
tagjai tanulmányozni kívánják a 
barlangban tartózkodás körülmé
nyeit. Ilyen nagy létszámú csa
pat még nem táborozott a mély
ben. Sajátos „régészeti” munkára 
is vállalkoznak a legkorszerűbb 
alpintechnikát alkalmazó bar
langkutatók. A Baradlában 
ugyanis számos, múlt századi fel
irat található, ezeket akarják 
feltérképezni és dokumentálni.

Az expedíció tagjai január 24- 
én Aggteleknél érkeznek vissza 
a felszínre. Nem mindennapi vál
lalkozásaik egyben felkészülés a 
jövő évben Budapesten megren
dezendő karszt- és barlangkuta
tási világkongresszusra.

(sárvári)
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